
COMMUNITY MEETING: FACILITATOR’S FEEDBACK F3 FACILITATOR 
Facilitator fills a copy of this form for each community meeting. This page is filled before the meeting begins. 
 
A. GENERAL INFORMATION 

 

A.01. Province 16. South Sumatera 18. Lampung 33. Central Java 

A.02. District └─┴─┘ 

A.03. Sub-district └─┴─┴─┘ 

A.04. Survey area └─┴─┴─┘ 

A.05. Code/name of facilitator └─┴─┴─┘/ 

A.06. Meeting ID (see F2, column C.01) └─┴─┘ 

 

 

Which SLS’s were invited to this meeting? 
Was the head of 
this SLS present No SLS ID 

(see form F2, column C.03) 
Name of head of SLS 

(see List of SLS) 

A.06.1 A.06.2 A.06.3 A.06.4 
1 SLS 1└─┴─┘, SLS 2_______ , SLS 3_______  1. Yes 3. No 
2 SLS 1└─┴─┘, SLS 2_______ , SLS 3_______  1. Yes 3. No 
3 SLS 1└─┴─┘, SLS 2_______ , SLS 3_______  1. Yes 3. No 
4 SLS 1└─┴─┘, SLS 2_______ , SLS 3_______  1. Yes 3. No 
5 SLS 1└─┴─┘, SLS 2_______ , SLS 3_______  1. Yes 3. No 
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B. MEETING PLACE 

B.01. Where did the meeting take place? (circle 
one) 

1. Mosque 
2. Head of SLS’ house 
3. SLS’ mushola 

4. RW’s meeting hall 
5. Community hall 
6. Village hall 

7. Church 
8. School 
9. Field 

10. Other SLS/outside 
SLS 
95.Others 

B.02. Does the meeting place have a roof? 1. Yes       3. No 

B.03. Number of meeting attendants 
 
└─┴─┴─┘  

 
Wk.01. Starting time (hour : minute) └─┴─┘ : └─┴─┘ 

 
C. WEATHER (please fill in both Rain and Hot columns below) 
 (1) Rain (2) Hot 

Codes:(1) Rain: 
0. Not raining at all 
1. Drizzle 
2. Heavy rain 

Codes: (2) Hot: 
0. Not hot 
1. A bit hot 
2. Very hot 

C.01. By the time the meeting starts 0     1     2 0     1     2 
C.02. In the middle of the meeting 0     1     2 0     1     2 
C.03. At the end of the meeting 0     1     2 0     1     2 

 
Wk.02. End time (hour : minute) └─┴─┘ : └─┴─┘ 

 
D. FACILITATOR’S FEEDBACK 
D.01 How interested were the meeting attendants in Program Keluarga Harapan (PKH)? 

 1. Not interested 2. Somewhat interested 3. Quite interested 4. Interested 

D.02 How well do you think the community understood the program’s routine requirements? 
 1. Very little  2. Not enough 3. Quite well 4. Well 

D.03 What percentage of people complained about the definition of very poor families? 
 1. No one (0%) 2. Few (less than 10%) 3. Some (10% - 50%) 4. Most (more than 50%) 

D.04 How well do you think the community understood the application process? 
 1. Very little  2. Not enough 3. Quite well 4. Well 

Community Meeting: Facilitator’s Feedback | Page 2/4 



D.05 What percentage of people complained about the application process? 
 1. No one (0%)  D.07 2. Few (less than 10%) 3. Some (10% - 50%) 4. Most (more than 50%) 

D.06 
 
 
 
 
 

If anyone complained, choose all the reasons that are applicable (circle all that apply): 

A. The registration place is too far 

B. Does not have time to sign up, because he/she is working 

C. It’s difficult to bring spouse, because he/she is working 

D. Very poor criteria is not clear enough 

E. Very poor criteria does not match the local condition 

F. Thinks that the registration process will exclude the poor 

G. Thinks that the registration process will not exclude the rich 

V. Other ............................................................................................................................................................................................................................  
D.07 What percentage of people got visibly upset/angry during the meeting? 
 1. No one (0%)  D.09 2. Few (less than 10%) 3. Some (10% - 50%) 4. Most (more than 50%) 

D.08 
 
 
 
 
 

If anyone got visibly upset or angry, choose all the reasons that are applicable (circle all that apply): 

A. The registration place is too far 

B. Does not have time to sign up, because he/she is working 

C. It’s difficult to bring spouse, because he/she is working 

D. Very poor criteria is not clear enough 

E. Very poor criteria does not match the local condition 

F. Thinks that the registration process will exclude the poor 

G. Thinks that the registration process will not exclude the rich 

V. Other ............................................................................................................................................................................................................................  
D.09 What percentage of meeting attendants listened attentively/paid attention during the meeting?  
 1. No one (0%) 2. Few (less than 10%) 3. Some (10% - 50%) 4. Most (more than 50%) 

D.10 What percentage of meeting attendants asked questions/participated in the meeting discussion?  
 1. There was no discussion (0%) 2. Few (less than 10%) 3. Some (10% - 50%) 4. Most (more than 50%) 
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D.11 What percentage of women came to the meeting today?  
 1. None (0%) 2. Few (less than 10%) 3. Some (10% - 40%) 4. About the same (40% -60%) 
 5. Most (60% - 90%) 6. Almost all (more than 90%) 7. All (100%)  

D.12 How was the participation of women compared to men in the meeting? 
 1. Not active 2. Less active than men 3. As active as men 4. More active than men 

D.13 Facilitator’s note (important things that need to be reported beside the questions above) 

 .........................................................................................................................................................................................................................................  

 .........................................................................................................................................................................................................................................   

 .........................................................................................................................................................................................................................................   

 .........................................................................................................................................................................................................................................   

 .........................................................................................................................................................................................................................................   

 .........................................................................................................................................................................................................................................   
 


